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专业代码：080207
一、培养目标
车辆工程专业坚持立德树人根本任务，旨在培养具有良好职业道德、较高人文素养和较强社会责任感，具有较强创新意识、竞争意识、国际视野、团队精神和沟通能力，具备坚实的专业知识与创新实践能力和工程技术基础，能掌握车辆工程（智能网联车辆方向）相关专业知识，具备发现、分析、解决汽车领域的复杂工程问题能力，能够从事汽车的设计制造与研发、运行管理和技术服务等方面工作的高素质专门人才，可胜任汽车领域相关工作岗位，成为德智体美劳全面发展的社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。
本专业培养的学生毕业5年左右，经过自身学习和工作锻炼，能达到下列目标：
目标 1：具有良好的道德修养、社会责任感和服务意识，敢于担当，乐于奉献，坚守职业道德规范，践行社会主义核心价值观。
目标 2：能够熟练应用从事车辆工程领域相关工作所必需的基础理论、专业知识和专业技能，并能考虑社会、安全、法律、环境及可持续发展等相关因素。
目标 3：能够解决车辆工程领域复杂工程问题，综合多学科知识、使用先进工具、融入创新意识，进行汽车产品的设计开发、生产制造、试验检测和运行管理。
目标 4：具有国际视野，能够开展跨学科、跨文化沟通交流，具备协调、管理、竞争与合作能力，并在实际工程项目团队中作为负责人或骨干成员发挥重要作用。
目标 5：具有健康身心和终身学习能力，积极跟踪车辆工程领域科学前沿和技术发展，持续提升个人专业能力和综合素质，不断适应行业和社会发展。
二、毕业要求
根据培养目标的要求，通过通识教育模块课程、学科基础教育模块课程、专业教育模块课程和实践教育模块课程学习，使本专业毕业生达到培养目标确定的能力，具体毕业要求如下：
毕业要求1：工程知识——能够将数学、自然科学、计算、工程基础和车辆工程专业知识用于解决复杂工程问题。
观测点1-1：能运用数学、自然科学（物理、化学）及机械学科的语言工具恰当表述车辆工程领域的工程问题。
观测点1-2：能分析车辆工程领域的复杂工程问题，建立恰当的理论模型并求解，能够将力学、电学、控制理论知识和相关模型方法用于推演、分析车辆工程专业工程问题。
观测点1-3：能够将数理知识及机、电、控基础理论和相关的模型方法用于车辆工程专业复杂工程问题解决方案的比较与综合。
毕业要求2：问题分析——能够应用数学、自然科学和工程科学的第一性原理，识别、表达并通过文献研究分析车辆工程领域的复杂工程问题，综合考虑可持续发展的要求，以获得有效结论。
观测点2-1：能够运用数学、自然科学和工程科学的第一性原理，识别和判断车辆工程领域复杂工程问题的关键环节，并正确表达与汽车设计、制造、试验相关的复杂工程问题。
观测点2-2：能够对不同类型文献进行检索、整理和归纳，认识到解决方案的多样性，分析车辆工程领域的复杂工程问题，考虑可持续发展的要求，寻求可替代的解决方案并获得有效结论。
毕业要求3：设计/开发解决方案——能够针对车辆工程领域的复杂工程问题开发和设计解决方案，设计满足特定需求的系统、单元（部件）或工艺流程，体现创新性，并从健康与安全、全生命周期成本与净零碳要求、法律与伦理、社会与文化等角度考虑可行性。
观测点3-1：掌握汽车工程设计和产品开发全周期、全流程的基本设计/开发方法和技术，了解影响设计目标和技术方案的各种因素，能够针对车辆工程领域的复杂工程问题开发和设计解决方案。
观测点3-2：能够设计开发满足特定需求的汽车系统、零部件总成及其生产工艺流程，并体现创新性。
观测点3-3：能够针对车辆工程领域的复杂工程问题开发和设计解决方案从健康与安全、全生命周期成本与净零碳要求、法律与伦理、社会与文化等角度考虑可行性。
毕业要求4：研究——能够基于科学原理并采用科学方法对车辆工程领域的复杂工程问题进行研究，包括设计实验、分析与解释数据、并通过信息综合得到合理有效的结论。
观测点4-1：能够基于科学原理和专业基础知识，通过文献研究或相关科学方法，调研和分析车辆工程领域复杂工程问题的解决方案。
观测点4-2：能够根据设计性实验、综合性实验的目标，合理地选择研究路线，设计实验方案并构建实验系统。
观测点4-3：能够根据实验方案构建实验系统，安全操作实验，正确地采集实验数据，能够整理和归纳实验数据、进行结果分析和解释，并通过信息综合得到合理有效的结论。
毕业要求5：使用现代工具——能够针对车辆工程领域的复杂工程问题，开发、选择与使用恰当的技术、资源、现代工程工具和信息技术工具，包括对复杂工程问题的预测与模拟，并能够理解其局限性。
观测点5-1：了解车辆工程领域常用的现代仪器、信息技术工具、工程工具和模拟软件的使用原理和方法，并理解其局限性。
观测点5-2：能够开发、选择与使用恰当的技术、信息资源、现代工程工具和信息技术工具等对车辆工程领域的复杂工程问题进行预测与模拟，并能够理解其局限性。
毕业要求6：工程与可持续发展——在解决复杂工程问题时，能够基于工程相关背景知识，分析和评价工程实践对健康、安全、环境、法律以及经济和社会可持续发展的影响，并理解应承担的责任。
观测点6-1：了解车辆工程领域的技术标准体系、知识产权、产业政策和法律法规，理解不同社会文化对车辆工程活动的影响。
观测点6-2：能够分析和评价车辆工程实践对健康、安全、环境、法律以及经济和社会可持续发展的影响，并理解应承担的责任。
毕业要求7：伦理和职业规范——有工程报国、工程为民的意识，具有人文社会科学素养和社会责任感，能够理解和应用工程伦理，在工程实践中遵守工程职业道德、规范和相关法律，履行责任。
观测点7-1：有工程报国、工程为民的意识，具有人文社会科学素养和社会责任感，践行社会主义核心价值观。
观测点7-2：能够理解和应用工程伦理，在车辆工程实践中遵守工程职业道德、规范和相关法律，并自觉履行责任。
毕业要求8：个人与团队——能够在多样化、多学科背景下的团队中承担个体、团队成员以及负责人的角色。
观测点8-1：能够在多样化、多学科背景下理解团队的意义，在团队成员间有效沟通，听取他人意见或建议，并及时作出反应。
观测点8-2：具有大局意识、协作意识和服务精神，能够在团队中独立承担分配的工作或与团队其他成员合作开展工作，能够组织、协调和指挥团队开展工作。
毕业要求9：沟通——能够就车辆工程领域的复杂工程问题与业界同行及社会公众进行有效沟通和交流，包括撰写报告和设计文稿、陈述发言、清晰表达或回应指令；能够在跨文化背景下进行沟通和交流，理解、尊重语言和文化差异。
观测点9-1：能够围绕车辆工程领域的复杂工程问题，以撰写报告和设计文稿、陈述发言等方式，与业界同行及社会公众进行有效沟通和交流。
观测点9-2：了解车辆工程领域的发展趋势、研究热点，能够在跨文化背景下进行沟通和交流，理解、尊重语言和文化差异。
毕业要求10：项目管理——理解并掌握车辆工程项目相关的管理原理与经济决策方法，并能够在多学科环境中应用。
[bookmark: _GoBack]观测点10-1：了解汽车产品全周期、全流程中涉及的工程管理与经济决策问题，理解车辆工程项目相关的管理原理与经济决策方法。
观测点10-2：能够在多学科环境下，将工程管理原理和经济决策方法应用于车辆工程项目论证、规划、组织实施和进程管理等过程。
毕业要求11：终身学习——具有自主学习和终身学习的意识和能力，能够理解广泛的技术变革对工程和社会的影响，适应新技术变革，具有批判性思维能力。
观测点11-1：能够理解广泛的技术变革对工程和社会的影响，具备适应竞争、自主终身学习的意识。
观测点11-2：能够适应新技术变革，具有自主学习和终身学习的能力。

